癸卯年闰二月初七



保护生态环境就是保护生产力 生态环境就是发展生活

国内统一刊号:CN22-0010 E-mail:jl\_lyrb@126.com

2023年3月28日 星期二

中共辽源市委主管主办 辽源日报社出版

新闻热线:0437-3249118

辽源信息港 http://www.0437.com

# 全面振兴谱新篇

吉林加快推进高质量发展观察

新华社记者 翟伟 褚晓亮 姚湜 邵美琦 薛钦峰

松嫩平原,一套套风力发 电机在云海之下高耸林立; "汽车城"内,一台台工业机器 人在智能化厂房中灵活忙碌; 长白山下,一辆辆红旗电动车 搭乘中欧班列远赴欧洲……

LIAO YUAN RI BAO

从工厂车间到乡村田埂, 从湿地草原到林海雪原,激发 创新发展新动能、挖掘老工业 基地新赛道、谋求开放发展新 环境的高质量发展热潮在吉 林大地涌动。全面贯彻党的 二十大精神的开局之年,吉林 深入落实好高质量发展这个 首要任务,干部群众勠力同 心,为全面振兴持续积蓄内生 动力,蒸蒸日上的新气象遍布 白山松水。

初春的吉林,春风料峭, 万象更新。冰凌花已经悄然 绽放,顶雪报春。

### 新动能为黑土地澎湃新

产业兴,则经济兴;产业 强,则吉林强。在实现高质量 发展的道路上,吉林传统产业 不断转换新动能,加速转型升 级。"傻大黑粗"的传统制造业 变身专精特新,"原字号"农产 品不断加快科技创新,"一城 独大"的区域化发展格局也向 着更加协调的方向迈进。

工业老树"生新枝"。谋 项目、引项目、建项目,吉林省 以项目建设为抓手,紧盯汽 车、医药等传统产业升级,以 产业转型引领高质量发展。

占地80万平方米的中车 松原新能源产业基地项目从 签约、开工建设到产品下线, 仅用了200天时间。说了就 干,马上就办,这是奋勇争先 的"吉林速度"。这个智能化、 数字化、低碳化新能源装备产 业园全部建成后可为东北地 区风电产业提供全产业链设 备保障。

吉林化纤12000吨碳纤维复 材项目4条碳化线已成功开 车。"产品主要应用在风电、光 伏等绿色新能源、缠绕、汽车 轻量化等领域。"吉林化纤集 团 12000 吨碳纤维项目负责 人徐延生说。

传统产业转型升级,"吉 林制造"引来源源不断的项 目。3月14日,吉林省招商引 资座谈会在北京举行,24个

改革不停顿,开放不止

步。党的二十届二中全会站

在党和国家事业发展全局的 战略高度,对坚定不移深化

改革开放提出明确要求,强

调要紧紧围绕全面建设社会

主义现代化国家的目标,推

出一批战略性、创造性、引

领性改革举措,加强改革系

统集成、协同高效,在重要

领域和关键环节取得新突

近平同志为核心的党中央以

巨大的政治勇气全面深化改

革,打响改革攻坚战,加强改

革顶层设计,敢于突进深水

区,敢于啃硬骨头,敢于涉险

冲破思想观念束缚,突破利

亿元以上重点项目成果签约, 合同引资额达505亿元。现 场回荡着热烈的掌声,为吉林 继续阔步前行鼓足干劲。

大国粮仓"发新芽"。三 月春风吹起,种子、化肥等农 资生产进入高峰期。在位于 公主岭市的国家农业高新技 术产业示范区,吉林省鸿翔种 业有限公司车间里机器轰鸣, 玉米棒子经过烘干、脱粒、精 选等流程变成一粒粒种子,未 来这个制种车间可年加工玉 米种子1亿斤。

18.74万平方公里的吉林 版图上,国之粮仓焕发出了新

破解育种产业的瓶颈制 约,吉林省大力推进现代种业 创新发展育种技术升级,通过 省审的主要农作物新品种超过 1000个,种子企业300多家,年 生产加工种子达4亿斤左右。 种业振兴是吉林省实施

农业科技创新的缩影,"大水 网"等一系列大型基础设施建 设也为吉林建设农业强省注 入新动力。一条条水系犹如 一张大网,让西部大片盐碱地 得到滋养,为盐碱地治理和农 田开发创造了条件。 区域协调"一盘棋"。产

业发展绘就了吉林高质量发 展的"一张图",而各地区协同 发展构建起吉林高质量发展 "一盘棋"。 作为国内省会首位度(省

会城市经济占全省比重)最高 的城市之一,长春占吉林省 GDP比例超过50%。吉林省 充分发挥长春"领头羊"优势, 让各市州形成更加紧密、相互 接力的共同体。 在吉林市高新区,与长春

共建的新能源汽车产业园项 目内,12栋标准厂房整齐矗 立,正在进行内部配套施工。 招商组负责人刘金坪说,投资 方计划投资55亿元,建设由 水电解制氢装备制造项目等 组成的氢能全产业链示范园

3月15日,国家发改委发 布《关于同意设立吉西南承接 产业转移示范区的复函》,范 围包括四平、辽源、通化3 市。通过协调发展培育区域 经济新增长点,更好支撑东北 地区振兴发展。

#### 新赛道为老工业基地迎 来新机遇

在高质量发展的新征程 上,从传统生产到"智能制造", 吉林一批"小巨人""独角兽"企 业快速培育,绿色发展优势不 断释放,"无烟产业"让白雪变 白银。振兴发展在新赛道上 迎来新机遇,展现新格局。

专精特新换道超车。今 年初,经国家发改委核准的 "吉林一号"高分03D34星等 6颗卫星成功发射升空,顺利 进入预定轨道。

通过20次成功发射,长 光卫星公司研发的79颗"吉 林一号"卫星被送入指定轨 道,建成了规模化的商业遥感 卫星星座。长光卫星公司成 为东北地区首家"独角兽"企 业。依托这一优势,吉林省鲜 明地提出建设"卫星省",开辟 了一个高质量发展的新赛道。 像长光卫星这样换道超

车的"小巨人"企业越来越 多。在长春捷翼汽车科技股 份有限公司的洁净化生产车 间里,一条条自动化生产线正 在为全球数十家车企生产充 电枪产品。"2022年我们新增 专利申请数百项。"总经理王 超说。从成立到被认定为"独 角兽"企业,这家企业仅用了 10年多时间。

吉林推动众多中小企业 '破茧成蝶",越来越多的专精 特新企业正在成为推动老工 业基地高质量发展的重要力 量。2022年,长春市各级专 精特新中小企业增长至1037 户,同比增长113%。

"绿色革命"浓墨重彩。 今年1至2月,吉林省环境空 气质量再创历史同期最好水 平。全省地级及以上城市平 均优良天数比例首次达90% 以上。"吉林蓝"不仅为老百姓 生活增添了幸福咸 也代表了 吉林绿色能源革命的成果。

产业集群进入新赛道,能 源领域迎来新蓝海。按照党 的二十大报告要求,吉林省把 推动经济社会发展绿色化、低 碳化作为实现高质量发展的 关键环节,统筹谋划建设西部 国家级清洁能源基地,将风光 等资源优势转化为产业优势。

白城市位于科尔沁草原 东部,风能、光能资源丰富。吉

#### 林省推动白城市积极利用清 洁能源进行电解水制氢,将氢 能产业作为经济转型升级、能 源结构调整的重要举措,加强

总第8739期 今日4版

技术研发,在东北区域打造"哈 尔滨一长春一大连"氢能走廊。 河湖互济,草茂粮丰,山 水和谐。吉林省还开展蓝天、

碧水、青山、黑土地和草原湿 地"五大保卫战",长白山区山 水林田湖草生态保护修复国 家试点项目全面启动实施。 "无烟经济"生机勃勃。

正值雪季收官期,地处世界冰 雪黄金纬度带的吉林收获了 漂亮的成绩单。据吉林省文 化和旅游厅副厅长金振林介 绍,今年前两个月,吉林省冰 雪市场占有率、产品销售额、 接待总规模稳居全国首位。 从长白山脉到松花江畔,

从林海雪原到冰湖腾鱼,吉林 省冰雪产业突飞猛进。今年 春节假期,万达长白山国际度 假区营收连续三天超千万元, 吉林市北大湖周边民宿订单 较2019年增幅达16倍。

将更多"冷资源"变成"热 经济",吉林将"冰天雪地也是 金山银山"的重要理念化为生 动的实践。

#### 新环境为振兴发展打开 新窗口

等不得,坐不住,全力 跑。持续优化营商环境,成为 推动吉林振兴发展实现新突 破的头等大事。

让企业更有"获得感",来 得了,留得住,吉林更加注重 打造营商环境,扩大对外开 放,以提升发展环境打开高质 量发展的新窗口。

环境提升热火朝天。去 年以来,吉林省开展服务企业 大调研等活动,营商环境加快 迈入全国第一方阵。2022年 为经营主体减负700亿元左 右, 是上年的近5倍。 今年,吉林省继续利用大

数据支撑优化营商环境,通过 数据赋能,出台系列措施向市 场放权、给企业松绑、让群众 便利,持续释放强信心促振兴 的鲜明信号。

各地区纷纷召开大会,鼓 励支持民营经济发展。长春

市召开突出发展民营经济暨 推进专精特新中小企业高质 量发展大会,对专精特新企业 给予资金奖励。获得320万 奖励的长春合心机械制造有 限公司董事长胡天伟说,这是 对民营企业的重视,是大力发 展民营经济的决心!

企业生火,政府添柴。政 府部门千方百计助力企业发 展。吉林省出台了提升企业 技术创新能力等一系列措施 文件,支持企业创新发展,还 通过科技人才助力企业创新 跃升三年行动等,全力支持初 创企业发展壮大。

长春新区围绕打通产业 链、供应链,产业聚集力不断提 升。长春新区科技局副局长 鲁洪介绍,长春新区聚焦生物 医药、光电信息等主导产业,构 建起以企业为主体的"政产学 研金服用"协同创新体系。

2022年,吉林省经营主 体数量保持较快增长,全省登 记在册经营主体总量达到 332万户,增长10.4%,增速居 东北地区首位;每千人拥有市 场主体138户,居全国第6位。

扩大开放连接全球。"山 海关"外,吉林制造驶向全球。 3月初,110辆一汽红旗

E-HS9"出厂即发运",在快 速完成监管验放后,搭乘中欧 班列奔赴欧洲。在综保区内 提前享受出口退税,企业不仅 节约了现金流,还可以根据海 外的销售计划灵活安排发运。

运营这一线路的长春国 际陆港发展有限公司董事长 王玥介绍,中欧班列("长满 欧")比海运节省20多天。

吉林省谋划以白松长通 至辽宁(丹东港、营口港、大连 港)大通道、长吉珲大通道为 "人字形"通道布局,内联外 扩、通江达海,促进吉林与东 北亚区域相连、与欧洲连通, 与环渤海、京津冀对接。

全面贯彻党的二十大精 神的开局之年,也是推动吉林 全面振兴取得新突破的关键 之年。吉林将奋力走出一条 质量更高、效益更好、结构更 优、优势充分释放的发展新路。

(新华社北京3月26日电) 新时代 新征程

融稳定保障体系;推动高水

平对外开放,稳步扩大规则、

规制、管理、标准等制度型开

放,统筹谋划好各领域的改

## 秸秆离田后去哪儿了?

本报记者 王茵



春分时节,气温转暖,整

地翻地春耕忙。 3月21日,金州乡大度 村5组沉睡了一个冬天的玉

米地里,秸秆打捆机正在"埋 头"忙碌。打捆机所到之处, 那些东倒西歪、凌乱散落的 秸秆被瞬间吸走,经过自动 旋转、压缩、绑扎,变成一捆 捆整齐均匀的方形草包"吐" 出机身。

秸秆离田是备春耕的重 要一环,也是治理秸秆露天 焚烧的关键措施。

为调动农户清收秸秆积 极性、提高秸秆离田率,自 2019年起,省委、省政府先 后出台多项鼓励政策,这其 中,"秸秆变肉"工程的推动 与实施,让农户真正尝到了

金州乡党委副书记孟 祥帅告诉记者,继《吉林省 "秸秆变肉"工程实施方案》 和《吉林省做大做强肉牛产 业十条政策措施》出台后, 省委、省政府再次明确, 2021年起,全面推开"秸秆 变肉"暨千万头肉牛建设工 程,对品种繁育、规模养殖、 精深加工等给予全链条支 持。这些政策的推动落实, 不仅大大调动了肉牛养殖 户的积极性,也让种植户田 里的秸秆摇身一变,成了 "香饽饽"。 乔天爽是金州乡大度村

党支部书记。2021年,他以 村党支部名义注册成立了托 牛(所)合作社,以托管方式 将养殖户的牛集中代养。 玉米地里正在作业的

秸秆打捆机是乔天爽今年 购置的新型升级版:"我们 原来的打捆机只能用于人 工收割后整根秸秆的打捆 打包,像这种机收后断成几 截的秸秆就不行了。"

他告诉记者,秸秆是牛 的主饲料,他的托牛所现有 牛270多头,每头牛年可消 化秸秆1吨多。每年春秋两 季他收储大量秸秆,除了留 够自己家牛用的,还能出售 一部分:"一捆秸秆打包成本 在6元左右,卖给养殖户的 价格是13—14元,我们从中 赚取点收益。"乔天爽的账算 得精明,可这笔账他会算,农

乔天爽告诉记者,小型 秸秆打捆机价格在6万元到 10万元之间,一亩地产生的 秸秆可打20包左右。这两 年,随着各项支持政策的落 地落实,肉牛养殖前景越来 越好,秸秆销路不成问题,许 多农户,特别是一些种粮大 户看到了其中的商机,干脆 自掏腰包购置打捆机,自己 收自己卖。为了保障合作社 的收益,乔天爽一咬牙,花 36万元购置了两台新型打 捆机,专门用于机收地秸秆 打捆。

据孟祥帅介绍,得益于 省、市政策推动,近年来,金 州乡肉牛养殖业快速发展, 成立了多个专业合作社,农 户的秸秆就近消化,使得金 州乡秸秆离田工作走在了全 县前列。

孟祥帅说,以往每年夏 秋两季,乡政府都要投入财 力物力盯人盯地块,严管严 控秸秆焚烧。现在不一样 了,天气刚一转暖,便有人打 起了秸秆收储的主意。截至 目前,全乡秸秆离田率已达

"秸秆离田后除了饲料 还可以探索肥料化 基料 化等多种用途。未来,随着现 代农业发展步伐的不断加快, 秸秆将实现多层次合理利 用。"孟祥帅对此信心满满。

### 西安区:

# "三能"小切口 推动基层"大治理"

本报讯 近年来,西安区 坚持党建引领,突出精准精 细,以群众需求和治理痛点 为导向,创新网格化社会治 理机制,通过小切口撬动基 层治理大变化。

小网格聚能,"制"出质 量。依托网格化治理制度服 务民生千万事,切实构建共 建共治共享社会治理新格 局。做细网格治理。坚持调 整优化社区网格设置,将综 治、信访等各类网格整合成 治理"一张网",划分网格 276个,完成统一编码,配备 了网格长和网格员,进一步 压实基层治理工作责任,充 实基层治理力量。做活网格 资源。整体推进区、街道、社 区、网格四级党群服务中心 (站)建设,全区共建设街道 社区党群服务中心20个、网 格党群服务站40个。推行 "支部建在网格上",将党建 工作纳入"一张网",实现了 城市网格党组织全覆盖。做 实网格服务。网格员通过巡 查走访,了解社情民意,及时 排查上报解决矛盾问题,同 时公布网格长、网格员工作

电话,让群众随时联系解决 问题 小体系赋能,"智"出效

能。坚持以提升治理能力和 服务水平为目标,规范网格 体系,为基层治理赋能,不断 夯实基层治理根基。通过配 齐网格"三长"、提高网格队 伍整体素质、发挥网格职能, 进一步推进网格化管理走深 走实。制定《西安区"三长" 管理办法(试行)》,在城市社 区建立了"网格长+楼栋 长+单元长"工作制度,在农 村建立了"网格长+村民代 表"工作制度。组织"三长" 开展全覆盖培训,进一步提 升基层工作人员网格治理服 务水平。构建群众诉求化解 "线上吹哨、线下报到"和"基 层吹哨、部门报到"工作体 系,扎实开展社区党组织"凝 聚力"工程,建立"1+X"区域 化党建联盟协作区,推动实 现民生服务高效便捷。依托 微信群等线上平台,引导居

民参与自治,对小区电瓶车 停放整治、垃圾分类投放点 建造、出租房屋违规装修等 进行议事协商,切实将矛盾 纠纷化解在基层。

小服务增能,"志"出品 质。充分发挥基层党组织战 斗堡垒作用和党员先锋模范 作用。组织广大党员开展政 策宣讲、普法宣传等,及时做 到既家喻户晓,又引导广大 群众养成崇法尚德、依法办 事、依法维权的良好氛围。 此外,深化"系统治理、依规 治理、综合治理、源头治理' 四治联动模式,建立健全"法 官+调解员+网格员+群众 代表"的联动解纷机制,制定 "我为群众办实事"实践活动 项目清单、"微心愿"台账、党 支部联系点台账。截至目 前,共完成实事项目356件, 兑现微心愿2361个,县处级 及以上领导干部带头推动解 决"急难愁盼"问题45个。 (张洪伟 李瑞萦)

## 坚定不移深化改革开放

--论学习贯彻党的二十届二中全会精神

《人民日报》评论员

基础性制度框架基本建立, 互促进的新发展格局,是立 许多领域实现历史性变革、 足实现第二个百年奋斗目 系统性重塑、整体性重构,中 国特色社会主义制度更加成 战略决策,是把握未来发展 熟更加定型,国家治理体系 党的十八大以来,以习 和治理能力现代化水平明显 持问题导向和系统观念,着 提高,我国成为140多个国家 和地区的主要贸易伙伴,货 物贸易总额居世界第一,吸 引外资和对外投资居世界前 列,形成更大范围、更宽领 域、更深层次对外开放格局。

滩,敢于面对新矛盾新挑战, 实践发展永无止境,改 革开放也永无止境。当前, 益固化藩篱,坚决破除各方 面体制机制弊端;实行更加 世界百年未有之大变局加速 演进,新一轮科技革命和产 积极主动的开放战略,构建 面向全球的高标准自由贸易 业变革深入发展,我国发展 区网络,加快推进自由贸易 面临新的战略机遇、新的战 试验区、海南自由贸易港建 略任务、新的战略阶段、新 设,推动共建"一带一路"高 的战略要求、新的战略环 质量发展。经过新时代十年 境。加快构建以国内大循环 全面深化改革开放,各领域 为主体、国内国际双循环相

标、统筹发展和安全作出的 主动权的战略部署,尤需坚 力破除制约加快构建新发展 格局的主要矛盾和问题,进 一步深化改革开放,增强国 内外大循环的动力和活力。 面对改革发展稳定中不少躲 不开、绕不过的深层次矛 盾,面对前进道路上的风高 浪急甚至惊涛骇浪,只有深 入推进改革创新,坚定不移 扩大开放,着力破解深层次 体制机制障碍,才能不断彰 显中国特色社会主义制度优 势,不断增强社会主义现代 化建设的动力和活力,把我 国制度优势更好转化为国家

未来一个时期党和国家事业 发展的目标任务和大政方 针,提出了一系列重大改革 举措,这是党中央对新时代 新征程全面深化改革作出的 重大战略部署。习近平总书 记在中央经济工作会议上强 调:"要围绕构建高水平社会 主义市场经济体制、推进高 水平对外开放,谋划新一轮 全面深化改革。"我们要把思 想和行动统一到习近平总书 记重要讲话精神和党中央决 策部署上来,坚持和完善社 会主义基本经济制度,深化 国有企业混合所有制改革, 优化民营经济发展环境;完 善中国特色现代企业制度, 建设高标准市场体系,健全 宏观经济治理体系;加强和 完善现代金融监管,强化金

党的二十大科学谋划了

革。要注重完善改革落实机 制,推动改革举措落地见效。 改革开放只有进行时、 没有完成时。全面推进党和

国家各项工作,尤其是贯彻 新发展理念、推动高质量发 展、构建新发展格局,必须以 全面深化改革添动力、求突 破。回望过往的奋斗路,改 革开放是党和人民大踏步赶 上时代的重要法宝,是坚持 和发展中国特色社会主义的 必由之路,是决定当代中国 命运的关键一招。眺望前方 的奋进路,更加紧密地团结 在以习近平同志为核心的党 中央周围,全面贯彻习近平 新时代中国特色社会主义思 想,准确识变、科学应变、主 动求变,保持越是艰险越向 前的刚健勇毅,以高度的使 命感和责任感坚定不移深化 改革开放,就一定能够不断 赢得优势、赢得主动、赢得未 (转自《人民日报》)

本期主任编辑:张东峰 副主任编辑:冯若新 ● 本版编辑:范家郡 校对:唐海鹰 制作:范家郡 地址:辽源市文宁路33号 电话:3227814 邮编:136200

辽源地区天气预报:晴 西南风3级 最高气温14℃ 最低气温2℃